

如何让幼儿在纵横信息
数字化环境下感兴趣的探索学习
辽宁省营口市老边区幼儿园 王永莲

【摘要】兴趣是最好的老师，它可以激发幼儿的求知欲，调动幼儿学习的积极性，教育的艺术在于激励、唤醒、激发幼儿的学习兴趣。教师的职责在于培养幼儿良好的学习兴趣，并引导幼儿大胆的思考和探索。

【关键词】纵横信息数字化 培养兴趣 探索学习

探索是人类进步和发展的动力，而兴趣则是维持这种动力持久不衰的根本，这就象发动机和燃料一样，动力再强劲的机器如果失去燃料的供给，它也只能是一件无用的摆设，可以说，培养兴趣是每个人展开探索旅程的第一步。

兴趣的培养对幼儿来说具有更为重要的意义，它直接关系到幼儿将来的学习和成长。研究表明，幼儿阶段是幼儿社会化的起始阶段，是幼儿行为习惯形成的关键时期，是基础道德素质、世界观和人生观逐步形成的最佳时期。抓好幼儿阶段的教育工作，夯实幼儿的知识基础，对幼儿的一生将产生积极和深远的影响。

随着科学技术的不断发展，世界已进入了信息时代，它对未来人才素质的要求越来越高，特别是信息素质已成为社会人才的必备条件。在这种形势下，电脑应从娃娃抓起已成为世界各国教育界人士的共识。随着纵横信息数字化学习研究在全国各地的开展，这项将“纵横码”的信息技术，认知心理学的原理，汉语言文字有机的结合起来，以培养人的快乐学习，主动探索，培养信息素养，提高信息学习技能，促进人的潜能发展，提高学习能力为目的的新的教育技术已被引入我园信息教学实验中来。那么，究竟应该如何让幼儿在纵横信息数字化环境下感兴趣的探索学习呢？我认为应该注意以下几点：

2. 创设良好的环境，引发幼儿学习的兴趣

环境是重要的教育资源，孩子的发展是在与环境相互作用过程中实现的，良好的教育环境对幼儿的身心发展具有积极地促进作用。蒙台梭利曾说过：“在教育上环境所扮演的角色相当重要，因为孩子在环境中吸取所有东西，并将其融入自己的生命之中”，环境的创设是为教育目标服务的，它必须最大限度的体现教育目标，衡量环境创设成功与否，主要是看在这样的环境中能否最大限度的完成教育目标。

7. 生活环境

幼儿的经验和知识首先是从感知开始得到的，活动室是幼儿一天当中停留时间最长的一个地方，我们在活动室中为幼儿提供一定的条件和情景，并使幼儿与这些条件、情景产生互动，获得丰富的感知信息，促使幼儿在外界环境因素的刺激和强化作用下产生兴趣，从而产生主动探索学习的愿望。例如，将“数字代码”和“笔形代码”用五颜六色的海绵纸，采用“欢乐一家亲”的形式装饰在主题墙上，教师根据幼儿学习的进度和程度设定难易度，并结合教育内容定期更换主题墙，满足幼儿在学习的不同阶段的不同需求。

（二）教学环境

良好的教学环境是由教师用自己的智慧、经验和能力，并采用多种手段创设的一种能唤起幼儿兴趣，启发幼儿的思维，并使他们产生学习要求的教育手段。乌申斯基说过：“如果最初的教学充满了形象、色彩、声音，总之能够为儿童的多种感官所接受，这时我们就能使自己讲授的知识为儿童所接受”，这段话阐述了教师在教学之初，激发幼儿的兴趣，调动幼儿的情绪的重要性。“纵横数码”有些教学内容对于幼儿来说是比较枯燥的，如果教师强硬地把这些内容传授给幼儿，幼儿不但不感兴趣，相反还会采用排斥的态度，这就增加了教学的难度。相反，如果教师将口诀编成儿歌、歌表演，或是在教学中运用形象直观的教具与教育教学软件、VCD等多种教育手段，使内容具体化、形象化、生动化，在直观、生动的

环境中，就可以有效地激发幼儿的兴趣，使他们主动地学习、愉快地学习、有效地学习。例如：纵横数码指法的练习是很枯燥的，因此我们在教学中使用“小键盘训练”、“笔形练习”等现有的教育教学软件，让幼儿进行反复练习，他们很快就掌握了正确的指法。在“拼图”、“种花”、“找果子”等游戏的实践，幼儿发现要取得好成绩就必须练习好指法。大家兴趣十足，充分调动了幼儿学习的积极性，在这种情况下，老师再讲解字、词的取码规则，幼儿学得就更认真了。“数字宝宝找朋友”、“四角占座位”等游戏让孩子们很快掌握了纵横输入法，体验纵横输入法快乐、自主学习的理念。幼儿在轻松愉快的学习环境中，他们对所学知识产生浓厚兴趣，积极参与到探索尝试的教学中来。这样既保持了幼儿学习纵横数码的热情，还可以促使幼儿自觉去学习纵横数字信息化的其他知识。

3、让幼儿积极参与，激发幼儿感兴趣的探索

教师在幼儿探索学习过程中，不仅仅是知识传授者，更应当成为他们的合作者、支持者、指导者。教师在教学活动中要积极鼓励幼儿，让每个幼儿都有机会参与尝试，要支持鼓励幼儿大胆探索与表达，让他们积极参与到教学活动中来，这样幼儿才有兴趣创造、探索。人们常说，兴趣是成功的第一步，其实，反之亦然。让幼儿参与到学习活动中来，即便是偶然成功也会给幼儿带来欢乐的情感体验和成就感，使他们看到自身的潜力，从而激发起他们探索学习的兴趣。如：在班级创设纵横活动区，定期为幼儿投放各种足够的、可操作的游戏材料，而且提供的游戏材料要不断变化，以便构建的游戏环境具有可变性、新颖性，不断的吸引幼儿，引起幼儿游戏的兴趣。教师不对幼儿过多的限制，使幼儿放开手脚，给他们一个充分动手操作探索的环境，让幼儿自己参与到探索活动中去，幼儿可以在参与中用眼看、动嘴说、用耳听、动手做、动脑想，通过使用玩具、材料在游戏中学习。这样既加深了幼儿对所学内容的感官认识，又不拘形式、不受限制。在这样的过程中，幼儿会显露出各自不同的发展水平和个性，便于教师个别指导、因材施教，既能发展幼儿的观察能力、动手操作能力和创造能力，又能培养幼儿的主动性、坚持性和成就感，使他们获得在探索中有所发现，有所获得的体验。这种体验会促成幼儿的学习兴趣。

4、在游戏中提高幼儿的学习兴趣

前苏联教育家克鲁普斯卡娅说过：“游戏对于幼儿是学习、是劳动，是重要的教育形式。”科学研究已经证明，幼儿的心智与创造力大多是玩出来的，利用游戏进行教学活动，可以使幼儿在愉快的气氛中体验、接受所学习的知识。而且游戏是幼儿最爱的活动，喜欢游戏是孩子天性。有效地利用富有情趣、形式多样的游戏，可以使幼儿对学习产生浓厚的兴趣，把注意力长时间的稳定在学习对象上来，使教学收到良好的效果。例如：在纵横码口诀的学习中，我们将“猫捉老鼠”的游戏规则稍加改动，当“猫”捉住“老鼠”时，要大声喊出一个数字，而哪只“老鼠”被“猫”捉到，可以马上做出与数字相匹配的笔形动作，并同时喊出笔形名称，这样“猫”就可以放过这只“老鼠”了。在汉字取码规则的教学过程中我们设计了“四大金刚”的游戏，让幼儿根据口诀自主进行分析笔形活动，小组合作按取码顺序进行站位，以“北”字为例幼儿大喊：“1017金刚无敌‘北’”。孩子们提出来一个我们忽视的问题，在汉字取码中还有三码、两码和一码的汉字，不能用“四大金刚”命名啊，最后定为“变形金刚”，孩子们把四码口诀改成“四大金刚”，三码为“三大金刚”，两码为“两大金刚”，最有创意的一码口诀为“擎天柱”如“小”字，孩子们会喊：“我是9号擎天柱‘小’”。不仅如此他们还把笔形后面都加上了金刚两字。孩子们玩得开心，而且在玩中获得了情感、语言和动作的发展；不仅开拓了孩子们的思维，培养具有创造性解决问题的能力，而且让孩子学会了与他人合作，共同活动，分享成功与快乐。真正体现了“乐中学、动中学、玩中学”这一宗旨。

四、家园合作，激励幼儿的学习兴趣

如果说幼儿园是幼儿教育的主体，那么，家庭就是幼儿教育的主要助手，它直接影响到整个教育的进程和质量。培养幼儿良好的学习兴趣，需要家庭教育和幼儿园教育相互合作、相互协调、相互补充，二者缺一不可，只有这样才能使幼儿教育取得最佳的效果。因此，在实验前期，我们以各种方式与家长沟通。如：召开家长会，向家长明确纵横码实验的目的和意义；对家长进行培训，让家长了解纵横码的原理，取得家长们对课题开展的认同和支持，积极支持孩子参加实验。在实验过程中，我们对幼儿家庭电脑的有关情况进行了问卷调查，请家长为孩子在家配备电脑，并将纵横码的软件安装在自家的电脑上，让家长和孩子一起学习运用“纵横码”，使家长从旁观者变成参与者，并督促和指导孩子练习，让“纵横码”打入成人的世界变成全家人共同的兴趣，达到一个进一步推广“纵横码”汉字输入法的目的。另外，我们教师还和家长共建“快乐纵横”QQ群，在这里我们可以与家长进行交流，向家长汇报幼儿的学习情况，解答家长在纵横方面遇到的问题以及下一步的活动计划，更重要的是让家长充分的参与进来，了解幼儿的学习进度，从而能一对一辅导孩子。从开始的个别家长的尝试，到现在的全面主动参与，家长的参与意识提高了，大家一起沉浸在浓郁的学习氛围之中，共同努力着、成长着，也共同分享着成功的快乐。

总之，教师是幼儿学习活动的组织者和指导者，幼儿的学习兴趣、探索能力的培养，很大程度上取决于教师的指导策略。在日常的教学活动中，教师应该充分了解幼儿的生理特点和学习特点，用科学的方法引导幼儿积极主动的参与到学习探索活动中来。

参考文献：

- [1]《现代教育理念与探究性游戏活动实践》
- [2]《商务馆小学生字典》(纵横码版)
- [3]《幼儿园教育指导纲要》
- [4]《幼儿园教育活动设计与指导》
- [5]《让幼儿成为主动的学习者》
- [6]《中国教育学刊》